

昭通日报

2025年3月19日 星期三
乙巳年二月二十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10090期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马燕 今日4版

中办印发《通知》

在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新华社北京3月17日电 近日,中共中央办公厅印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,为贯彻落实党的二十届三中全会部署,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,巩固深化党纪学习教育成果,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,经党中央同意,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育(以下简称“学习教育”)。学习教育于2025年全国两会后启动,7月底前基本结束。《通知》明确,要坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导,持续深化党的创新理论武装,组织全党认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,系统总结党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效,集中整治违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,运用由风及腐案例加强警示教育,引导党员、干部锤炼党性、提高思想觉悟,密切党群干群关系,以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性,不断赢得人民群众信任拥护,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有

力保障。
《通知》强调,坚持聚焦主题、简约务实,不分批、不划阶段,一体推进学查改,融入日常、抓在经常。学习研讨要组织学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,总结学习深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验,提高认识、增强信心,坚定不移抓好落实。查摆问题要通过对标对表查摆,充分运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督促检查、调查研究、信访反映等途径,全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问

题。集中整治要坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题,立查立改、即知即改。开门教育要注重群众参与,接受群众监督,各级领导干部要带头走好新时代党的群众路线,组织党员、干部立足岗位,在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,让群众有感可及。
《通知》要求,各级党委(党组)要对本地区本部门本单位学习教育负总责,党委(党组)主要负责同志要担负起第一责任人责任,紧密结合中心工作,精心组织实施,加强分类指导,做好宣传引导,坚决反对形式主义。

关爱一老一小

温暖关爱托举美好“朝阳”

◆记者 黄庆波 刘晶晶 杨金飞 何旭东

近年来,镇雄县围绕留守儿童“管护有人、学业有教、困难有助、健康有保、安全有护、活动有家”的“六有目标”,落实落细关爱举措,扎实做好“一小”工作,托举美好“朝阳”。

在镇雄县中屯镇中屯村界碑石村民小组,包保干部毕晴正在家访,她给孩子们带来了新年礼物。孩子们的爸爸妈妈在外务工,由爷爷奶奶照顾。马上就要过年了,毕晴帮他们给家长打了视频电话。

通完电话,毕晴询问了孩子们的学习情况,并教他们帮爷爷奶奶打扫卫生。像毕晴这样的包保干部,镇雄县共有3156人,他们主要担任留守儿童的“受托管理人”,“一对一”或“一对多”结对包保31465名留守儿童,通过“结对帮扶一批”,把留守儿童关爱保护工作落实落地在每一个需要帮助的家庭。

“来,宝贝,再吃点,要吃饱。”在位于镇雄县木卓镇中心小学旁边的“爱心妈妈”服务站里,记者看到了温馨的一幕。木卓镇木卓村“爱心妈妈”服务站的“爱心妈妈”何艳正带着孩子们吃饭。桌上是可口的家常饭菜,有荤有素,搭配科学、营养均衡,孩子们吃得非常香甜。

何艳是木卓镇为留守儿童找来的“爱心妈妈”,负责9名留守儿童上学期间的集中看护工作。孩子们非常喜欢吃“爱心妈妈”做的饭菜。

“我很喜欢吃这里的饭菜。”就读于镇雄县木卓镇中心小学四年级的张文欣欣对“爱心妈妈”做的可口饭菜赞不绝口。

木卓镇“爱心妈妈”服务站紧邻木卓镇中心小学,建于2023年秋季学期,通过“党委主导、多元补位、家长互助”的方式集中托管留守儿童。由“镇、村、校、家、站”五方共同解决孩子们的看管照护问题。

镇雄县共有7个托管服务点和21名“爱心妈妈”,让127名留守儿童得到了很好的照顾。在镇雄县城,留守儿童集中托管服务则是以另外一种方式进行。

镇雄县南街街道文德苑社区党群服务中心寒假集中托管班开班第一天,放假回家的大学生志愿者谢灿给孩子们上了一堂科普课,分享她知道的“AI”资讯。小朋友们被“AI”制作的小猫动画视频迷住了,看得目不转睛,眼神里充满好奇和喜爱。

谢灿说:“我除了想给他们普及一下什么是人工智能,还想给他们讲一讲冬季取暖的用电安全以及注意事项。”

上完兴趣课,谢灿和其他志愿者开始辅导孩子们写寒假作业。2024年暑假期间,昭通市创新开展留守儿童集中托管服务,镇雄县共有2177名志愿者参加。2025年寒假,镇雄县集中托管服务继续开展,解决了4324名留守儿童假期“无人照管”的问题。

包保干部、“爱心妈妈”、志愿者为孩子们提供了无微不至的关心,让留守儿童的照护得到“补位”。然而,从根本上解决留守儿童照护缺失的问题,则需要家庭照护“归位”。近年来,镇雄县着力抓好返乡创业就业工作,持续拓宽回引路径,各级各部门通力协作,帮助4.36万人在“家门口”就业创业,实现了挣钱顾家“两不误”,取得了良好成效。

罗布镇海虾淡养助农增收

本报讯(通讯员 王兵 欧阳黄星)起网、装筐、称重、打包……工人们铆足劲打撈,水产养殖场一派热闹景象。走进罗布镇水产养殖场,务工人员王宁高兴地说:“能在家门口实现就业,是以前想都不敢想的,既能照顾老人孩子,又能实现增收,真是太好了。”

近年来,威信县充分发挥党建引领作用,助力群众在“家门口”就近就业。2023年9月,威信县引进昭通越能水产养殖有限公司与罗布镇顺河村签订协议,积极推动生猪养殖场转产养殖南美白对虾,盘活集体经济资产,吸纳劳动力就业35人。

南美白对虾壳薄体肥、肉质鲜美且营养丰富,在国内拥有巨大消费市场。企业引进后,盘活了村集体养殖场1.8万平方米。

前期,为确保项目尽快落地投产,威信县组建工作专班,想方设法为“接盘”企业在进场道路建设、养殖场环境治理、用水用电保障等方面提供全程服务保障。为契合工厂化养殖精密需求,实现“海虾淡养”,水产养殖场依托江苏盛源环境科技有限公司的前沿技术,告别传统养殖污水直排弊病,全程清新无异味,既守护了乡村的绿水青山,又为南美白对虾构筑优质“家园”。

此外,该镇通过建立“公司+村集体经济+农户”的利益联结机制,让村民实现增收。其中,水产养殖公司分红占比80%,村集体经济收益包括固定年租金6万元加20%分红,20年协议期满后,无偿收回资产;农户通过土地流转、基地务工、入股收益等实现增收,同时提供务工就业机会,让村民在“家门口”实现就业增收。项目预计可直接带动113户当地群众实现年人均增收7000元,成为乡村经济增长的强劲引擎。

为您导读

盐津推动油菜产业高质量发展

——详见第2版

云南省滇东北中心医院实现多项医疗技术新突破

——详见第2版

暖流御寒潮

昭通供电部门

“逆”雪保供抵抗“倒春寒”

本报讯(通讯员 吴航康 绍琦 锁涛 文/图)为应对冰雪恶劣天气,南方电网公司昭通供电局利用数字化手段加强灾害监测预警,及时掌握线路覆冰情况,加强值班值守,第一时间出动人员、抢修车辆开展防雪应急处置工作,全力保障电力正常供应。

3月17日,受冷空气与西南暖湿气流共同影响,昭阳区遭遇大雪侵袭。昭通供电局昭阳分局龙泉供电所迅速响应,组织专业队伍对10千伏052昭阳国际线进行特殊巡视与维护,及时检查线路设备运行状态,

确保在低温雨雪天气下,居民能够正常使用取暖。

3月18日,昭通高海拔区域出现大雪,局部地区达到暴雪级别。受低温、降雪天气影响,昭通市中海拔区域输电线路出现覆冰现象。为确保电力供应稳定,昭通供电局变电运行所明通巡维中心的工作人员在对500千伏明通变电站220千伏明旗II回线进行停电检修的同时,及时对220千伏明旗I回线进行特巡测温,排查并掌握设备运行状态,确保电网安全可靠运行。



昭通交通运输部门

全力抗冰雪保障高速公路通行

本报讯(记者 陈忠华 通讯员 吴振佳 文/图)近日,受冷空气的影响,昭通市境内遭遇冰雪恶劣天气,G85昆昆高速公路(昭通段)、G7611都香高速公路(昭通段)积雪结冰情况严重,给交通运输安全和人民群众出行带来了极大的安全隐患。为确保辖区高速公路的安全畅通,云南省交通运输综合行政执法局昭通支队高速公路一大队(以下简称“高速公路一大队”)组织力量投入抗冰保通工作,确保辖区高速公路安全畅通。

高速公路一大队联合高速交警、经营管理单位,采取有效措施迅速开展不间断除雪工作,力争在最短时间内清除车道积雪,缓解通行压力。对辖区路段容易出现结冰、积雪的陡坡、桥梁等重点路段加大了巡查力度,发现积雪冰凌严重的情况,及时联系经营管理单位撒布融雪剂,预防和遏制路面结冰,最大限度地保障辖区内公路安全畅通。

目前,大雪仍在继续,高速公路一大队全体干部职工正坚守岗位,抗冰除雪保畅仍在进行中。



小村庄掀起旅居热

◆通讯员 杨东升 徐勇 谢贤

清晨,阳光透过薄雾,洒在静谧的大团岩自然村。旅居客张艳坐在房前的小院里,喝着咖啡,嗅着花香,沐浴着清风暖阳,尽情享受春日“慢时光”。

来自广东省东莞市的张艳是一名自由职业者,自从在抖音平台上看到大团岩自然村的怡人美景,便来此旅居。抬望眼,满目青绿、碧蓝天空;低眉处,游鱼戏水、花团锦簇。不知不觉间,她已在此度过了六个月归隐田园般的生活。

去年以来,来大团岩自然村旅居的客人越来越多,村里的民宿生意也越来越好。这些旅居客来自全国各地,有的住一个月,有的住五六个月。随着游客的增加,村里一下子热闹起来,村民的收入也随之增长。

大团岩自然村是绥江县中城镇铜厂村的一个自然村。前些年,由于交通落后,土地贫瘠,年轻人大多外出打工,留下来的大多是老人和孩子,村庄成了典型的“空心村”。大团岩自然村的未来,路在何方?

大团岩自然村拥有壮丽的峡谷景观、瀑布群和丰富的森林资源,旅游开发潜力巨大。近年来,当地依托生态资源禀赋,大力实施美丽乡村建设,对80余户村民住房统一风格风貌进行规划重建,硬化进村公路,完善村庄配套设施,打造景观节点,提升人居环境,引入新消费业态,发展乡村旅游。昔日的“空心村”旧貌换新颜,吸引了不少游客前来游玩。

“来了不想走,走了还想来。”第一次来大团岩自然村旅居的贵州省铜仁市游客杨涛发自内心地感慨。他告诉

笔者,大团岩自然村气候适宜,不仅拥有良好的自然风光和生态环境,而且农家菜美味、可口又健康,很适合旅居。

游客来了,旅居火了。不少外出务工的年轻人也看到了大团岩自然村惬意的生活环境中蕴藏的商机,纷纷回到村里,寻找创业机会。

“我们开起了农家乐,改造了8间客房,节假日等旺季都需要提前预订。”王洪乾与丈夫曾在外地发展,但拥有一个小院,树静风闲,返璞归真,是她一直向往的生活。从2020年开始,王洪乾夫妇俩先后投入资金50余万元,对自家房屋进行升级改造,打造空间设计与现代元素相结合的民宿,并充分利用屋外田园景致,打造了休闲院落,达到抬头见绿、移步易景的效果。

在王洪乾看来,要做民宿,就要做到极致,追求每一个细节。从最初的设计蓝图到每个物件的摆放,她都全身心地投入其中,力求让游客在她的民宿里不仅能沉浸式地感受田园生活,还要有“家”的感觉。

老房变“黄金屋”,民宿住进“新

村民”,游客群体的涌入让村民们吃起“旅游饭”、挣上“旅游钱”。笔者了解到,目前,村内已建成5家特色农家乐、30余间民宿,并配套咖啡屋、茶吧等休闲场所,30多名村民实现在“家门口”就业。随着大团岩自然村乡村旅游的发展,村里升级改造了停车场、旅游公厕、太阳能路灯、步游道等公共设施,还增加了森林小火车、七彩滑道、狩猎场、儿童游乐场、攀岩等设施,并举办拔河、唱歌、长桌宴、篝火等系列活动,吸引了越来越多的游客前来追寻“诗和远方”。

“近两年,除了村民积极投身农家乐、民宿发展外,还有很多省外的游客来这儿旅居。”铜厂村“两委”人员介绍,民宿的快速发展让当地乡村旅游从“看半天”向“玩一天住一宿”再到“定居”的模式转变,不仅拉长了旅游产业链条,也让更多村民的腰包更鼓了。

经过近几年的努力,大团岩自然村变身远近闻名的“网红村”。2024年,大团岩自然村居民人均可支配收入达1.7万元。



“有一种叫云南的生活”

旅居云南